

# 开启微创无创治疗新篇章

——威海市文登区人民医院海扶刀项目授牌仪式暨妇科微创手术临床应用学术交流研讨会成功举办

通讯员 张海超

日前，威海市文登区人民医院在大溪谷举办了海扶刀项目授牌仪式暨妇科微创手术临床应用学术交流研讨会。

会议邀请了重庆医科大学生物医学工程学院院长白晋教授、重庆医科大学海扶医院主任医师黎克全教授来参加和指导工作。友情参会的有聊城市肿瘤医院超声诊疗中心主任李永杰、潍坊医学院附属医院专家潘姿璇、威海市妇女儿童医院教授于丽霞、莱州妇幼副院长朱建香、文登区各医疗单位分管副院长以及威海扶市场部经理陈讯、吴战彪等二百二十余人。文登区卫健局科长李远景、文登区人民医院院长王立宁参加会议并讲话，会议由文登区人民医院副院长张治国主持。

文登区人民医院院长王立宁在致辞中对各位专家的到来表示热烈欢迎。随后，他向与会人员介绍了文登区人民医院海

扶刀治疗技术在近几年所取得的成绩，并希望广大同仁能够借助此次大会，深入交流学习，提高对海扶刀治疗技术的认识，同时更好地提升区人民医院专业学科建设水平，提升文登区微创医疗水平，节约社会资源，改善和提高子宫肌瘤和子宫腺肌病患者的生活质量，为健康文登建设做出新的贡献。

区卫健局科长李远景在会议上表示，此次会议的召开意义重大，是我区超声事业发展的一个新起点，标志着全区超声医学工作迈入新的台阶，对推动全区卫生工作具有积极影响。并且希望文登区人民医院能够做好宣传和普及，努力实现无创聚焦超声技术成为一种常规可供选择的治療手段，将无创治疗真正用到每一个适合的病人，实现疗效和无创并重，满足人民群众日益增长的对美好生活的需要。

会议上，重庆医科大学生物医学工程学院院长白晋教授与文登区人民医院院长王立宁共同为文登区人民医院——海



扶·微创治疗中心揭牌。

在学术交流研讨环节，来自威海市妇女儿童医院教授于丽霞、潍坊医学院附属医院专家潘姿璇、聊城市肿瘤医院超声诊疗中心主任李永杰、文登区人民医院微创介入科主任兼海扶治疗中心主任崔从强、文登区人民医院妇产科主任于忠芳、文登区人民医院影像中心主治医师王玉光，分别就相关专业问题与参会人员进行了

深入分享与交流。一个个真实的案例，一串串严谨的数据，与会同仁展示了海扶微创手术的疗效。专家学者的分享与交流得到了重庆医科大学海扶医院主任医师黎克全教授的中肯评价。

除了精彩的学术交流，区人民医院海扶团队还为大家进行了一场子宫肌瘤患者实施海扶刀手术的现场直播。在会议现场，大家清楚地看到了患者

实施治疗前的子宫肌瘤情况，短短两个小时的时间，手术顺利完成。在会议结束前夕，患者已经行动自如，并且能自己走回病房。在手术现场，患者自述整个过程中没有任何不适感，这再一次向与会同仁展示了海扶微创治疗技术的强大优势：不开刀、不流血、无痛苦、无需麻醉即可对子宫肌瘤和子宫腺肌病进行治疗，且疗效极为显著，真正实现了“治疗——让患者受伤害更小”的终极目标。

研讨会上，交流学习气氛浓厚，各专家学者的学术分享引得现场掌声不断，大家纷纷表示，通过此次会议，特别是现场的HIFU手术直播，使他们更进一步了解了海扶微创治疗技术的显著优势，在接下来的工作中，他们会积极响应大会精神，进一步宣传推广海扶微创治疗技术，让更多患有子宫肌瘤和子宫腺肌病的女性患者享受微创技术带来的福祉。文登区人民医院也将用无创聚焦超声技术，开启文登区人民医院微创医疗的新篇章。

## 两岁女童异物卡喉险丧命，人民医院医护急救解危机

“大夫大夫，快救救我的孩子啊！她没呼吸了！”晚上7点半，阵阵呼救声打破了区人民医院急诊大厅的安静。

听到呼救声的急诊内科医生朱晓丽赶忙小跑至诊室门口，差点与抱着女童的妈妈撞个满怀。“大夫，求求你，快救救我的孩子吧！”朱大夫低头一看，这位妈妈怀中的孩子浑身瘫软、脸色发青、嘴唇紫绀，已经没有了呼吸。

来不及询问正在号啕大哭的妈妈，朱大夫高度怀疑孩子是异物卡喉导致缺氧，已经出现了窒息的危险。她果断采取海姆立克急救法，一边施救一

边询问，询问后更加确认了自己的判断。朱大夫用手臂托住孩子，另一只手不住地按压她的腹部。由于孩子太重，又没有着力点，朱大夫一只手臂承受着20多斤的体重，几秒钟之后，就有些支撑不住了。可是若不能及时抢救，就可能会出现永久不可逆性的脑损伤甚至失去生命，她咬紧牙关，承受着身体的极限，一刻也不敢放松。

这时，急诊室护士侯翠萍、急诊室外科医生刘亚运、影像科医生王玉光几位医护人员自觉加入抢救团队。在大家的共同努力下，3分钟后，孩子吐出了一堆污秽物，恢复了自主呼

吸。

女童被抢救成功后，朱大夫这才回过神来，此时，她发现自己胳膊酸痛，已经抬不起来了，身上的工作服也被汗水浸湿。“真的是太危险了，还好，孩子被救回来了！”朱大夫拍拍胸口长舒了一口气，悬着的心终于放下了。

孩子缓过来后，朱大夫又为她进行了吸氧、建立静脉通路、退烧等后续处置。通过仔细询问孩子的妈妈得知，女童今年两周岁，前段时间感冒发烧，高烧39度多，状态很不好，让她吃了一大口香糖，没想到吃完不一会儿就憋得脸色发青，这

位妈妈顿时慌了手脚，一路哭喊着来到医院，于是就有了最开始的一幕。

听完女童妈妈的自述，朱大夫气不打一处来，严肃批评了她：“孩子这么小，家长怎么可以给孩子吃口香糖呢！你看多危险！幸亏送来及时，不然就真的来不及了！”

每年儿童异物卡喉的案例不在少数，致死致残率非常高。孩子是家庭的希望，为了孩子的健康成长，人民医院内科医师朱晓丽提醒家长朋友们，泡泡糖、口香糖、果冻等有弹性、黏性的食物尽量不要给儿童食用，也不要吃一些难以咀嚼吞

咽的食物。吃饭时不应嬉笑打闹，教孩子细嚼慢咽。在日常生活中也要避免儿童吞食“小零件”，如纽扣、螺丝、笔帽等，尽量将此类物件收拾放置于儿童碰不到的地方。

如果遇到这种意外，家长不要太惊慌，请记住不要用手掏，也不要强行吞咽，应立即清除口腔鼻腔内的食物残渣，最行之有效的方法就是在家科学使用海姆立克急救法，让孩子将异物咳出。如果条件不允许，应立即送医院治疗。异物吞咽的最佳抢救时间为4到6分钟，超出6分钟，即使抢救成功，也会造成不可逆的脑损伤。

## 文登区人民医院正式启用“一卡通”就诊系统

说起这就诊卡，原本为了更方便患者就诊，医嘱用药、检查项目、缴费拿药等，刷一下卡就可以，免去了患者来回奔波排队的麻烦。不过，就诊卡也有一个不大不小的麻烦，那就是，容易弄丢或者忘记携带，下次去医院的时候就得再办一张卡，时间久了，说不定会攒下好几张就诊卡。

有没有一种方法，不用办理那么多就诊卡，也可以就诊呢？答案是——有！

日前，文登区人民医院正式启用“一卡通”就诊系统。

据了解，患者需要同时携带身份证、医保卡、就诊卡到挂号室或收款处进行信息登记，就可以将“三卡合一”。信息登记后，只要携带三种卡其中任意一种即可作为就诊卡在文登区人民医院内使用。

如果只携带身份证或医保卡其中的一种，也可以在挂号室或收款处单独登记，作为



就诊卡使用。

简单来说，以后到文登区人民医院看病时，不需要再专门办理就诊卡了。身份证、医保卡或本院就诊卡都可以作为就诊卡来使用。

针对部分患者有多张就诊卡的情况，区人民医院也推

出了合并服务。患者只需出示身份证即可到挂号室或收款处合并信息，既方便调阅既往病历资料，也可以更加科学的进行病情管理。

目前，区人民医院“一卡通”已经实现全院覆盖，各院区均实现信息同步。



## 为患者筑牢“防火墙”

为提高医院职工的安全防火意识，进一步了解并掌握火灾等突发事件的处理流程，以及在处理突发事件过程中的协调配合。日前，区人民医院在精神康养中心进行了一场消防知识培训及演练。

此次消防演练分理论培训和实操两部分。在理论培训中，总务科赵宁为康养中心医护人员及在院患者详细讲解了灭火器的使用方法和发生火灾时应该如何正确逃生等相关知识。

理论培训结束后，康养中心的医护人员又进行了实践灭火操作。医护人员手持干粉灭火器对准燃烧物进行灭火，通过实际操作，进一步加深了对消防知识的理解。随后，大家又进行了火灾逃生实地演练，提升了抵御火灾、应对突发事件和自救自救的能力。

近年来，文登区人民医院加强对消防安全的重视，每年至少进行两次全院大型消防安全培训演练，并邀请消防大队专业人员对医护人员进行培训，极大地提升了医务人员的消防安全意识，提高了医院紧急处置火灾的能力，有效地筑牢了医院安全防线。